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ТРАНСФОРМАЦІЯ ГЕНОМУ NYMPHAEA LOTUS В МУЗИКУ З ВИКОРИСТАННЯМ  
БАЗИ ДАНИХ ДНК

Резюме. У статті розглянуто підхід до створення генетичної музики. Розшифровка послідовності ДНК 
ґрунтується на оригінальному авторському алгоритмі. Розроблено відповідне програмне забезпечення, що 
спрямоване на зчитування нуклеотидної послідовності геному та його трансформацію в діатонічний звуко-
вий ряд.

Використання випадкових чисел у музичній композиції дає змогу отримати музичний сигнал, що є 
оригінальним за структурою, проте дещо монотонним за своєю текстурою. Задля того, щоб зробити його 
цікавішим та уникнути тривіальності музичної партитури, що може бути результатом автоматизації музичної 
композиції, використовується цифровий фільтр (у формі функції активації застосовуваної нейронної схеми) 
на основі розв’язання лінійного диференціального рівняння з дробовими похідними (за Капуто), порядок 
диференціювання якого регулюється випадковим чином.

Розроблені блоки розширеної версії програмного забезпечення Aquarius — «Слухач» і «Креатор» — тепер 
охоплюють принцип дуалізму, відомий в електротехніці та прикладній фізиці.

Ключові слова: генетична музика, ДНК-музика, програмне забезпечення для музичної композиції, ней-
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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ В ІТ: ІННОВАЦІЇ, ЕТИКА  
ТА ВПЛИВ НА БІЗНЕС 

Резюме. У статті розкрито інноваційний потенціал технологій штучного інтелекту в інформаційних техноло-
гіях, при цьому увагу зосереджено на їхньому впливі на бізнес-середовище, суспільство та етичні аспекти 
впровадження. Здійснено комплексний аналіз сучасних підходів до використання штучного інтелекту в гло-
бальному та національному контекстах. На основі SWOT-аналізу визначено сильні сторони України, зокрема 
високий рівень технічної підготовки фахівців і динамічний розвиток ІТ-сектору, а також ключові загрози та 
виклики: нормативно-правову неврегульованість, низьку цифрову грамотність та інституційну нестабіль-
ність. Окрему увагу приділено етичним аспектам застосування штучного інтелекту, включаючи ризики для 
приватності, прозорості алгоритмів і дискримінаційних наслідків. Аналіз міжнародного досвіду показав 
необхідність адаптації глобальних етичних стандартів до українських реалій з урахуванням культурного 
та правового контексту. Запропоновано практичні рекомендації щодо формування національної стратегії 
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ВСТУП

Упродовж останніх десятиліть штучний ін-
телект (ШІ) став одним із провідних драйверів 
цифрових трансформацій у глобальній еконо-
міці. Технології ШІ активно інтегруються в клю-
чові сфери, а саме: фінанси, охорону здоров’я, 
освіту, промисловість та публічне управління, 
забезпечуючи автоматизацію процесів, підви-
щення продуктивності та ефективніше вико-
ристання ресурсів. У провідних країнах світу 
спостерігається комплексний підхід до роз-
витку ШІ, що передбачає наукову підтримку, 
фінансування, правове регулювання та етичні 
стандарти. Водночас існує загроза посилення 
соціальної нерівності, цифрового розриву та 
зростання безробіття внаслідок автоматизації.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Однак інтенсивне впровадження алгорит-
мічних рішень супроводжується зростанням 
етичних і соціальних ризиків. Зокрема постають 
питання прозорості, підзвітності, недискриміна-
ційності та відповідальності в разі негативних 
наслідків. Відсутність чітких механізмів регулю-
вання створює додаткові виклики у сфері прав 
людини, безпеки даних і довіри до цифрових 
технологій.

В Україні ШІ поступово застосовується в 
державних, фінансових, освітніх та аграрних 
системах. Однак розвиток стримується низкою 
проблем: фрагментарністю політики, недостат-
нім інституційним супроводом, відсутністю на-
лежного етичного регулювання та обмеженими 
фінансовими ресурсами. Неврегульованим та-
кож залишається питання юридичної відпові-
дальності за дії алгоритмічних систем.

Отже, актуальним є комплексне досліджен-
ня не лише інноваційного потенціалу ШІ, а й ме-
ханізмів етичного регулювання, що дасть змогу 
формувати стратегії відповідального та безпеч-
ного впровадження інтелектуальних технологій 
у суспільно значущі сфери.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ 

Вплив ШІ на економіку, суспільство та етику 
широко вивчається в наукових працях, аналітич-

них звітах і стратегіях провідних країн. Дослід-
ники Й. Бриньольфссон, Е. МакАфі та К. Флейр 
акцентують на трансформації ринку праці, зо-
крема на переході від автоматизації фізичної 
праці до когнітивних функцій, що спричиняє 
дискусії про зайнятість і необхідність переква-
ліфікації.

Етичні питання розглядає Н. Бостром, який 
звертає увагу на автономію систем, мораль-
ну відповідальність і ризики втрати контролю 
над алгоритмами. Ініціативи OECD AI Principles 
(2019) та EU Guidelines for Trustworthy AI (2019) 
визначають ключові етичні принципи, зокрема 
прозорість, підзвітність, справедливість і без-
пеку.

Згідно з даними Deloitte, PwC і McKinsey, ШІ 
активно впроваджується в логістику, маркетинг, 
фінанси й аналітику, причому його ефективність 
залежить від якості даних, соціального контек-
сту та дотримання етичних норм.

В Україні дослідження ШІ здебільшого зо-
середжені на технічних аспектах — машинному 
навчанні, комп’ютерному зорі, обробленні мови, 
тоді як соціальні й етичні питання залишають-
ся недостатньо дослідженими. Проте цифрові 
ініціативи, як-от “Дія” та національна стратегія 
розвитку ШІ, створюють умови для міждисци-
плінарного підходу.

Отже, наявна література підтверджує важ-
ливість узагальнення міжнародного досвіду, 
адаптації етичних стандартів до національних 
особливостей і формування системного під-
ходу до регулювання та впровадження ШІ в Ук- 
раїні.

Метою статті є комплексний аналіз іннова-
ційних можливостей ШІ в інформаційних техно-
логіях, оцінювання їхнього впливу на суспіль-
ство і бізнес, а також вивчення етичних аспектів 
широкого впровадження. У межах поставленої 
мети передбачено розв’язання таких завдань:

•	 систематизувати головні напрями застосу-
вання ШІ у сфері інформаційних технологій;

•	 схарактеризувати технологічні інновації, які 
трансформують бізнес-процеси та суспільну 
взаємодію;

•	 проаналізувати міжнародні практики регу-
лювання етичних аспектів використання ШІ;

розвитку штучного інтелекту, що поєднує регуляторну політику, розвиток освіти й науки, а також залучення 
бізнесу та громадянського суспільства. Результати дослідження мають прикладне значення для розробки 
етично виваженої політики у сфері цифровізації, сприяють формуванню конкурентоспроможної економіки 
знань і підвищенню технологічної безпеки. Представлені висновки можуть стати підґрунтям для подальших 
міждисциплінарних досліджень у сфері впровадження штучного інтелекту в Україні. 

Ключові слова: штучний інтелект, інформаційні технології, етика, цифрова трансформація, національна 
стратегія, суспільство, інновації, бізнес.
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•	 виявити виклики та ризики, що пов’язані з 
упровадженням інтелектуальних систем у 
соціальному контексті;

•	 окреслити перспективи розвитку національ-
ної політики щодо ШІ в Україні з урахуван-
ням етичних та інституційних чинників.
Методологія охоплює аналіз нормативно-

правової бази, порівняльне дослідження між-
народних кейсів, критичний аналіз джерел, кон-
тент-аналіз і SWOT-аналіз внутрішніх і зовнішніх 
факторів розвитку ШІ в Україні.

Таким чином, стаття формує цілісне бачення 
інноваційного потенціалу і етичного складника 
ШІ як інструменту технологічного прогресу, со-
ціальної відповідальності та сталого розвитку.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Нині ШІ є важливим чинником трансфор-
мації інформаційних технологій, активно інтег
руючись у різні сфери економіки та суспільства. 
Він не просто автоматизує рутинні завдання,  
а змінює підходи до оброблення та аналізу да-
них, виконуючи стратегічні функції в бізнесі, 
державному управлінні та інших галузях, що 
сприяє цифровій трансформації. Зростання об-
числювальної потужності, накопичення великих 
даних і розвиток алгоритмів відкривають мож-
ливості для застосування складних моделей, що 
підвищують точність прогнозів, автоматизують 
процеси й адаптують цифрові платформи [1].

Головні напрями застосування ШІ передба-
чають автоматизацію бізнес-процесів, аналітику 
великих даних, комп’ютерний зір, оброблення 
природної мови, системи рекомендацій і ро-
зумних агентів. Ці технології лягають в основу 
систем підтримки рішень, цифрових помічників 
і кібербезпеки. Машинне та глибинне навчання 
дають змогу створювати прогностичні моделі, 
що значно перевершують традиційні алгоритми 
за точністю та гнучкістю. Інтеграція ШІ з хмар-
ними сервісами, Інтернетом речей (IoT) і edge 
computing відкриває додаткові можливості для 
персоналізації цифрових послуг і формування 
адаптивних екосистем [2–4].

ШІ впливає не лише на операційні процеси, 
а й на стратегічне управління в різних галузях. 
У бізнесі, зокрема в банківському секторі, ал-
горитми застосовують для виявлення шахрай-
ських операцій, оцінювання кредитоспромож-
ності, а також обслуговування клієнтів через 
чат-боти. У сфері електронної комерції машинне 
навчання допомагає формувати персоналізова-
ні пропозиції, прогнозувати попит і оптимізувати 
ланцюги постачання, що підвищує ефективність 
бізнесу [5; 6].

У медицині ШІ застосовують для діагности-
ки захворювань, аналізу медичних зображень, 

прогнозування ускладнень і розроблення індиві-
дуальних планів лікування, що значно підвищує 
якість медичної допомоги. В освіті інтелектуаль-
ні навчальні системи дають змогу персоналізу-
вати навчальний процес, адаптуючи матеріали 
під потреби учнів, підтримують дистанційне на-
вчання й автоматизують оцінювання знань [7; 
8]. Окрім того, ШІ сприяє розвитку енергетики 
(оптимізація споживання ресурсів), розв’язує 
проблеми міського управління, зокрема сприяє 
зменшенню заторів у межах концепції Smart 
City, і підвищує якість електронних послуг у дер-
жавному секторі [9].

В українському контексті наявні успішні при-
клади впровадження ШІ. Так, ПриватБанк змен-
шує кількість шахрайських операцій завдяки 
машинному навчанню, Rozetka та OLX персона-
лізують пропозиції для мільйонів користувачів,  
а використання ШІ підвищує точність діагнос-
тики онкозахворювань за допомогою глибин-
ного навчання. Зокрема в 2025 р. за підтрим-
ки Google.org “Дія.Освіта” трансформується в 
екосистему, що функціонує на основі ШІ (AI-
powered). Першими інструментами стануть:

•	 ШІ-навігатор, що швидко підбиратиме на-
вчальні програми під цілі користувача та 
заощаджуватиме час;

•	 ШІ-асистент, який пояснюватиме складні 
терміни, допомагатиме формувати персо-
нальні конспекти та рекомендуватиме до-
даткові помічні матеріали [10–13].
Країна має значний потенціал завдяки по-

тужному ІТ-сектору, високій технічній освіті та 
ініціативам, як-от “Дія.City”, що підтримують 
технологічний бізнес і інвестиції. Водночас іс-
нують виклики: відсутність комплексної стра-
тегії розвитку, недостатнє фінансування фун-
даментальних досліджень, слабка нормативна 
база та відсутність законодавства щодо відпо-
відальності за алгоритмічні помилки. Особливо 
гостро постає проблема цифрової нерівності 
в регіонах із низькою цифровою грамотніс-
тю, що може спричинити соціальне розша-
рування [14; 15]. Згідно з даними Мінцифри, 
Україна посідає друге місце серед країн Схід-
ної Європи за кількістю компаній у сфері ШІ.  
У 2025 р. обсяг українського ринку ШІ становив  
419,4 млн дол. США [16].

Отже, для сталого розвитку сфери необ-
хідно посилити інвестиції у фундаментальні та 
прикладні дослідження, удосконалити регуля-
торну базу з урахуванням етичних і правових 
аспектів, а також розвивати інфраструктуру 
відкритих даних. Запозичення міжнародного 
досвіду та адаптація інноваційних моделей буде 
сприяти формуванню конкурентоспроможної 
екосистеми ШІ в Україні, що стане важливим 
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складником цифрової трансформації економіки 
та суспільства.

З огляду на наведене, широке впроваджен-
ня ШІ в усі сфери суспільного життя відкриває 
нові перспективи, але водночас породжує низку 
складних етичних проблем, що потребують сис-
темного аналізу та ефективного регулювання. Ці 
виклики мають багатогранний характер, вклю-
чаючи технічні, соціальні, правові та філософські 
аспекти, а також формують широкий спектр 
завдань для розв’язання. Найважливішими з 
них є відсутність прозорості алгоритмічних про-
цесів, нечітке розмежування відповідальності 
за прийняті ШІ рішення, ризики дискримінації 
різних соціальних груп, а також питання захисту 
приватності та безпеки персональних даних [1; 
2]. Увага до цих аспектів є необхідною умовою 
сталого й етичного розвитку технологій ШІ, що 
забезпечить довіру суспільства і зменшить по-
тенційні ризики впровадження інновацій.

Однією з головних проблем є непрозорість 
алгоритмів, які часто функціонують як “чорні 
скриньки”, що ускладнює аналіз і перевірку 
рішень, а також визначення відповідальності, 
особливо у сферах, де від алгоритмів залежить 
життя або добробут людей. Відсутність чітких 
етичних стандартів підвищує ризики уперед-
женості, дискримінації та створює загрози со-
ціальній справедливості [3; 4].

Захист приватності стає дедалі складнішим 
через оброблення великих обсягів персональ-
них даних. Високі ризики несанкціонованого 
доступу та можливих зловживань вимагають 
впровадження сучасних методів шифрування, 
анонімізації та суворих нормативно-правових 
норм [5; 6]. Україна поступово адаптує законо-
давство до європейських стандартів (зокрема 
GDPR), але бюрократичні перепони та недо-
статня кількість кваліфікованих фахівців уповіль-
нюють цей процес. У 2024 р. було зафіксовано 
низку кібератак на ІТ-компанії, що працюють із 
чутливими даними, що посилює необхідність 
інвестицій у кібербезпеку та підвищення кібер-
гігієнічної культури [15–18].

Міжнародний досвід свідчить про різнома-
нітність підходів до етичного регулювання ШІ — 
від добровільних кодексів етики до обов’язкових 
законодавчих рамок. Наприклад, OECD у 2019 р. 
запропонувала принципи прозорості, підзвіт-
ності та недискримінації, які стали орієнтиром 
для багатьох країн, включно з Україною [17]. 
Європейський Союз відомий своїм “Білим до-
кументом із ШІ”, що впроваджує класифікацію 
ризиків і прагне збалансувати інновації з захис-
том суспільних інтересів, особливо в критичних 
сферах. США віддають перевагу гнучкій моделі 
саморегулювання, стимулюючи інновації, але 

водночас це викликає дебати щодо недостат-
нього контролю. Країни Азії, як Японія і Південна 
Корея, поєднують державні стратегії з етичними 
рамками, що зберігають суспільні цінності та 
підтримують технологічний розвиток [18–20].

Для України адаптація міжнародного досвіду 
є надзвичайно важливою, але варто враховува-
ти національні особливості: нестабільність нор-
мативної бази, відсутність культури прозорості 
в державних структурах, обмежені ресурси для 
контролю. Розроблення національної політики 
в галузі етичного регулювання ШІ потребує не 
лише застосування найкращих світових прак-
тик, а й створення унікальних інноваційних рі-
шень з урахуванням реалій розвитку IT-сектору 
в Україні.

Інтенсивне впровадження ШІ глибоко транс-
формує соціально-економічні структури сучас-
ності. Вплив ШІ виходить за межі технічних но-
вацій, змінюючи ринок праці, систему освіти, 
бізнес-моделі й економічні парадигми. Ці про-
цеси створюють нові можливості для підвищен-
ня продуктивності та доданої вартості, водночас 
ставлячи виклики, що вимагають переосмис-
лення соціальних інститутів, політики зайнятості 
та системи професійної підготовки. Аналіз цих 
наслідків є ключовим для розроблення стратегій 
сталого розвитку суспільства в цифрову епоху.

Одним із найважливіших наслідків впрова-
дження ШІ є зміна структури попиту на робочу 
силу. Автоматизація рутинних операцій і під-
тримка прийняття рішень скорочують певні види 
зайнятості, але водночас стимулюють появу 
нових професій, пов’язаних із розробленням, 
налаштуванням, обслуговуванням і етичним ре-
гулюванням ШІ-систем. Це потребує від систем 
освіти оперативної реакції — оновлення про-
грам для формування цифрової грамотності, 
аналітичного мислення та міждисциплінарних 
компетентностей [19; 20].

У сфері освіти ШІ відкриває можливості для 
персоналізації навчання через адаптивні систе-
ми, які підлаштовуються під індивідуальні потре-
би, аналізують прогрес і надають рекоменда-
ції, підвищуючи ефективність і мотивацію учнів. 
Водночас виникають етичні виклики, пов’язані з 
обробкою персональних даних і забезпеченням 
рівного доступу до цифрових технологій [21; 22].

Трансформації на ринку праці вимагають 
переорієнтації освіти на розвиток як технічних, 
так і гнучких навичок. Серед них:

1) hard skills: цифрова грамотність, робота з 
великими даними й алгоритмами ШІ, аналітичне 
мислення;

2) soft skills: критичне мислення, інновацій-
ність, креативність, адаптивність, комунікація та 
етична відповідальність.
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Такий баланс забезпечує конкурентоспро-
можність фахівців і сприяє ефективному вико-
ристанню потенціалу ШІ для сталого розвитку.

ШІ радикально змінює бізнес-моделі, на-
даючи інструменти для оптимізації процесів, 
підвищення гнучкості та створення інноваційних 
продуктів і сервісів, орієнтованих на індивідуа
льні потреби споживачів. Це формує цифрові 
платформи та інтелектуальні ринки, що стиму-
люють зростання і конкуренцію, відкриваючи 
нові економічні можливості [23].

Інтеграція ШІ з Big Data і хмарними техноло-
гіями дає змогу поглиблено аналізувати пове-
дінку споживачів, прогнозувати попит і масово 
кастомізувати продукти, створюючи динамічні 
екосистеми взаємодії користувачів. ШІ також 
підтримує розвиток платформеної економіки, 
сервісних екосистем і цифрового підприєм-
ництва, прикладом чого є маркетплейси, які 
сприяють розвитку малого та середнього біз-
несу [24; 2].

Водночас ці зміни супроводжуються струк-
турними викликами: необхідністю оновлення 
податкової системи, захисту даних, етичного 
регулювання алгоритмів і трансформації ринку 
праці. Зростає потреба в компетентностях як 
технічного (аналітика даних, машинне навчання, 
управління платформами), так і гуманітарного 
спрямування (критичне мислення, креативність, 
адаптивність, цифрова грамотність) [20].

Для сталого розвитку інноваційної економі-
ки критично важливими є формування освітньо-
го середовища, здатного гнучко реагувати на 
зміни, а також створення нормативно-правових 
і етичних рамок, що забезпечують баланс між ін-
новаціями та захистом суспільних інтересів [25].

Отже, ШІ виступає каталізатором поглибле-
них змін у бізнес-середовищі, трансформуючи 
традиційні моделі підприємств і відкриваючи 
нові можливості для економічного зростання. 
Ефективна інтеграція технологій потребує комп-
лексного підходу — технологічних інновацій, 
переосмислення управлінських стратегій, роз-
витку компетенцій персоналу та адекватного 
регулювання.

Для оцінювання перспектив та обмежень 
розвитку ШІ в Україні було проведено SWOT-
аналіз — один із найефективніших методів стра-
тегічного планування, що дає змогу виявити 
внутрішні сильні та слабкі сторони, а також зо-
внішні можливості та загрози. У цьому контексті 
особливої уваги заслуговують наявні конкурент-
ні переваги України, зокрема якісний кадровий 
потенціал та динамічний розвиток IT-сектору. 
У 2023  р. кількість IT-фахівців перевищила  
300 тисяч, що становить близько 1 % від зайня-
тості в країні [29]. Українські спеціалісти входять 

до топ-20 світу за рівнем знань і практичних на-
вичок у сфері ШІ та програмування [30].

Цей потенціал підтримує інноваційний IT-
сектор із середньорічним зростанням понад 
20 % за останні п’ять років. За результатами 
2022 р. ІТ-індустрія забезпечила валютні над-
ходження до української економіки в 7,34 млрд 
дол. США, про що свідчать дані Національного 
банку України. Обсяг експорту збільшився на 
400 млн дол. США в порівнянні з довоєнним 
2021 роком. [31]. Українські стартапи, зокрема 
Grammarly, Reface, MacPaw, успішно конкурують 
на світовому ринку, демонструючи технологічну 
зрілість і масштабованість продуктів. Напри-
клад, Grammarly має понад 30 млн активних 
користувачів на місяць і оцінюється в понад  
13 млрд дол. США [32].

Поєднання ШІ з Big Data та хмарними обчис-
леннями дає змогу українським компаніям про-
понувати конкурентоспроможні рішення у фі-
нансах, охороні здоров’я, аграрному та енерге-
тичному секторах. Так, DataRobot із українським 
R&D-центром створює платформи для аналі-
тики та прогнозування, оптимізуючи бізнес- 
процеси міжнародних клієнтів [33].

Співпраця між бізнесом та університетами 
в Україні, зокрема в ІТ-сфері, активно розвива-
ється. Такі компанії, як SoftServe, модернізують 
освітні програми, впроваджують дуальну освіту 
та мікрокваліфікації, що дає змогу студентам 
поєднувати теоретичне навчання з практичним 
досвідом. Це партнерство забезпечує висо-
кокваліфікованих фахівців, готових до викликів 
сучасного ринку праці, а також сприяє інтегра-
ції освіти з реальними потребами бізнесу [34]. 
Проте взаємодія залишається фрагментарною 
та потребує системної державної підтримки для 
кращого трансферу технологій та комерціалі-
зації розробок.

Успіх розвитку ШІ в Україні багато в чому 
залежить від послідовної державної політики, 
інвестицій у науку та освіту та створення сприят
ливих умов для інноваційного бізнесу. Кадро-
вий потенціал і сильний IT-сектор можуть стати 
підґрунтям цифрової трансформації країни за 
умови цілеспрямованої підтримки [28; 35].

Попри переваги, розвиток ШІ в Україні стри-
мують системні проблеми. Ключова слабкість — 
інституційна нестабільність, що виявляється в 
непослідовній державній політиці, фрагмен-
тарності нормативної бази та недостатній під-
тримці науково-дослідних ініціатив. Політичні та 
економічні потрясіння останніх років погіршили 
інвестиційний клімат у високотехнологічному 
секторі. Інвестиції в дослідження та розробки 
становлять лише близько 0,4 % ВВП, що сут-
тєво менше за середній показник ЄС на понад 
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2 % [36]. Відсутність чіткої державної стратегії 
призводить до дублювання зусиль і втрати ко-
ординації між наукою, освітою та бізнесом.

Низький рівень цифрової грамотності насе-
лення є ще однією суттєвою перешкодою. Згід-
но з даними Мінцифри України, лише близько 
60 % українців володіють базовими цифровими 
навичками, що обмежує адаптацію технологій 
у житті та бізнесі [30; 37]. Це створює цифро-
вий розрив, що особливо помітний у сільських 
регіонах, де рівень володіння цифровими нави-
чками зазвичай нижчий за міський. Це стримує 
розвиток ІТ-ініціатив.

Інституційна нестабільність і низька циф-
рова грамотність уповільнюють формування 
нормативно-правового поля для регулювання 
етики, безпеки даних і відповідальності у сфері 
ШІ. Відсутність законодавчих механізмів збіль-
шує ризики зловживань і порушень прав людини 
в цифровій сфері.

Для подолання цих слабких сторін потрібна 
цілеспрямована державна політика, що спрямо-
вана на стабілізацію інституцій, розвиток циф-
рової освіти на всіх рівнях і створення ефек-
тивного регулювання ШІ. Інвестиції в перепід-
готовку, підвищення цифрової грамотності та 
партнерство держави, бізнесу й науки стануть 
ключем до підвищення стійкості та конкуренто-
спроможності українського ШІ-сектору.

Здійснений SWOT-аналіз підтверджує, що 
Україна має потужний кадровий потенціал і 
динамічний IT-сектор, які є важливим бази-
сом для подальшого розвитку ШІ та інновацій. 
Водночас інституційна нестабільність, низький 
рівень цифрової грамотності серед населення 
та відсутність цілісного нормативно-правового  
поля створюють серйозні перешкоди для масш-
табування та ефективного використання мож-
ливостей ШІ.

З метою подолання цих викликів необхідно 
вжити низку ключових заходів:

•	 розробити комплексну державну стратегію 
розвитку ШІ з чітким визначенням пріори-
тетів і механізмів реалізації. Стратегія має 
охоплювати етичні стандарти та положення 
щодо безпеки, що відповідатимуть міжна-
родним нормам і забезпечуватимуть захист 
прав усіх учасників цифрової економіки;

•	 значно посилити інвестиції у цифрову освіту 
на всіх рівнях: від базових цифрових навичок 
населення до підвищення кваліфікації фахів-
ців з необхідним набором hard і soft skills. 
Особливу увагу варто приділити регіонам із 
низьким рівнем доступу до інформаційних 
технологій, щоб зменшити цифровий розрив;

•	 активізувати міжсекторальну співпрацю між 
державою, науковою спільнотою та бізне-

сом для стимулювання інновацій, трансферу 
технологій і формування ефективних клас-
терів;

•	 забезпечити підтримку інноваційних стар-
тапів і малого бізнесу шляхом створення 
сприятливих умов для інвестування, спро-
щення адміністративних процедур і опти-
мізації податкової політики, що сприятиме 
їхній присутності на глобальному ринку;

•	 використовувати міжнародний досвід й 
адаптувати найкращі практики з урахуван-
ням національних особливостей ринку та 
соціального середовища.
Перспективними напрямами наукових до-

сліджень є оцінювання впливу реалізованих 
заходів на соціально-економічний розвиток 
України, а також розроблення інструментів для 
моніторингу та корекції державної політики у 
сфері ШІ.

Упровадження системного, збалансованого 
підходу до розвитку ШІ є необхідною умовою 
формування конкурентоспроможної цифро-
вої економіки та забезпечення сталого розви-
тку України в умовах глобальної технологічної 
трансформації.

ВИСНОВКИ

У статті здійснено комплексний аналіз інно-
ваційних можливостей технологій ШІ в інфор-
маційних технологіях з оцінкою їхнього впливу 
на бізнес, суспільство та етичні аспекти впрова-
дження. Дослідження підтверджує, що розвиток 
ШІ в Україні потребує системного підходу, який 
поєднує державну політику, нормативне вдо-
сконалення та активну участь наукової спільноти 
та бізнесу.

Здійснений SWOT-аналіз виявив суттєві пе-
реваги України, серед яких потужний кадровий 
потенціал і динамічний ІТ-сектор, а також клю-
чові виклики, зокрема інституційну нестабіль-
ність, низький рівень цифрової грамотності та 
недостатню нормативно-правову базу для етич-
ного регулювання ШІ. Аналіз світових практик 
регулювання етичних аспектів ШІ свідчить про 
необхідність адаптації міжнародних стандартів 
з урахуванням національних особливостей.

Практичне застосування результатів дослі-
дження передбачає розроблення цілісної на-
ціональної стратегії розвитку ШІ, що охоплює 
етичні норми, посилення інвестицій в освіту 
та науку, а також стимулювання інноваційного 
бізнесу. Такий підхід сприятиме формуванню 
конкурентоспроможної цифрової економіки, 
підвищенню безпеки даних і соціальної відпо-
відальності у сфері ШІ.

Водночас дослідження має певні обмежен-
ня, які пов’язані з нестачею системних даних 
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щодо соціальних й етичних наслідків застосу-
вання ШІ в Україні, що потребує подальшого 
моніторингу і міждисциплінарних досліджень. 
У майбутньому доцільно зосередитися на роз-
робленні ефективних інструментів контролю 
та моніторингу впровадження ШІ, а також на 
вивченні впливу технологій на різні соціальні 
групи.

Таким чином, стаття відповідає поставленим 
завданням, розкриває ключові аспекти інно-
ваційного потенціалу й етичних викликів ШІ в 
Україні та пропонує практичні рекомендації для 
подальшого розвитку цієї галузі, що можуть бути 
корисними як для науковців, так і для політиків 
та представників бізнесу.
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M. V. POTOTSKYI

ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN IT: INNOVATION, ETHICS AND IMPACT ON BUSINESS

Abstract. The article reveals the innovative potential of artificial intelligence (AI) technologies in information 
technology, focusing on their impact on the business environment, society, and ethical aspects of implementation. 
A comprehensive analysis of current approaches to AI usage in both global and national contexts is conducted. 
Based on a SWOT analysis, Ukraine’s strengths are identified, including a high level of technical expertise and a 
dynamic IT sector, as well as key threats and challenges such as regulatory uncertainty, low digital literacy, and 
institutional instability. Special attention is given to the ethical aspects of AI application, including risks related to 
privacy, algorithmic transparency, and discriminatory outcomes. The analysis of international experience highlights 
the need to adapt global ethical standards to Ukrainian realities, considering cultural and legal contexts. Practical 
recommendations are proposed for developing a national AI development strategy that combines regulatory 
policy, education and science advancement, and the engagement of business and civil society. The research 
results have practical significance for creating ethically balanced policies in digitalization, contributing to the 
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formation of a competitive knowledge economy and enhancing technological security. The presented conclusions 
can serve as a basis for further interdisciplinary studies on AI implementation in Ukraine. 

Keywords: artificial intelligence, information technology, ethics, digital transformation, national strategy, society, 
innovation, business.
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МЕТОДИКА РОЗРОБКИ ТА ПРОВЕДЕННЯ 
ВІРТУАЛЬНОЇ ВИСТАВКИ ДЛЯ ОСІБ  

З ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ
Резюме. У сучасному цифровому середовищі активно розвиваються мультимедійні та інтерактивні тех-
нології, які змінюють способи комунікації, навчання та професійної взаємодії. Однією з актуальних сфер 
застосування таких технологій є створення віртуальних виставок, що забезпечують рівний доступ до інфор-
мації для всіх користувачів, зокрема для осіб з обмеженими можливостями. У цьому контексті статтю при-
свячено розробленню методики організації та проведення віртуальної виставки вакансій із застосуванням 
інклюзивних принципів і мультимедійних інструментів.

У статті представлено комплексний підхід до створення цифрового виставкового середовища, який по-
єднує технології віртуальної реальності, інклюзивний контент і засоби інтерактивної взаємодії. Особливу 
увагу приділено платформі Spatial.io, що забезпечує можливість створення доступних віртуальних просторів 
без потреби в спеціальному обладнанні. Запропонована методика орієнтована на адаптацію інтерфейсу, 
мультимедійних матеріалів і навігаційних елементів для користувачів із різними інклюзивними потребами, 
забезпечуючи рівноправний доступ та взаємодію з широкою аудиторією. 

Ключові слова: віртуальна реальність, Spatial.io, інклюзія, люди з особливими потребами, виставка вакан-
сій, віртуальний простір.
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